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XII FESTIWAL

MUZYKA ORGANOWA

W KATEDRZE

Niedziela 7 paźsdziernika 2007 rok

Godz. 19.00

LORENZO GHIELMI
(Włochy)
Kierownictwo artystyczne:  prof. Julian Gembalski

Przygotowanie organów: Mieczysław Klonowski

PROGRAM:

Arnold Matthias Brunckhorst (1670 -1725)

Preludium i fuga g-moll
 
Georg Böhm  (1661 - 1733)



 "Vater unser im Himmelreich" 
Dieterich Buxtehude  (1637-1707)


Passacaglia  d-moll
 Bernardo Pasquini (1637 - 1710)


Toccata con lo scherzo del cuců


 
Domenico Zipoli (1688-1726) 



Canzona g-moll
Domenico Scarlatti (1685-1757)


Sonata d-moll K 92







Sonata a-moll K 61
  
Johann Sebastian Bach (1685-1750)

 
Dwa preludia chorałowe z cyklu „Sześć chorałów Schüblerowskich”:


 Wachet auf, ruft uns die Stimme,  BWV 645



Ach bleib bei uns, Herr Jesu Christ”,  BWV 649

 
Preludium chorałowe z cyklu „Osiemnaście chorałów lipskich”



Schmücke dich o liebe Seele  (2 Clav. et Pedal), BWV 654 


Preludium i fuga D-dur, BWV 532
LORENZO GHIELMI – organista i klawesynista włoski, zaliczany do najwybitniejszych artystów i pedagogów europejskich. W zakresie pedagogiki i wykonawstwa specjalizuje się w muzyce dawnej, nauczając gry organowej, klawesynowej i kameralnej w Akademii Muzycznej w Mediolanie, w instytucie Muzyki Dawnej, a także na licznych kursach w krajach europejskich, w Japonii i USA. Szczególnym obszarem zainteresowania artysty jest muzyka barokowa. Od 2006 roku prowadzi katedrę organów w Schola Cantorum w Bazylei, jest także honorowym profesorem Greogius House w Tokio. Wielokrotnie prowadził kursy mistrzowskie w licznych ośrodkach muzyki organowej, m.in. w Letniej Akademii Muzyki w Haarlem. Występował z koncertami w całej Europie, w Ameryce i w Japonii, był członkiem jury czołowych konkursów organowych, posiada liczne nagrania radiowe i płytowe (dla firm: Teldec, Harmonia mundi, Winter & Winter). Jest tytularnym organistą Bazyliki San Simpliciano w Mediolanie. Jest także autorem książek o Nicolausie Bruhnsie oraz o praktyce wykonawczej muzyki organowej XVI i XVII wieku oraz o interpretacji muzyki Jana Sebastiana Bacha. W 2005 roku założył zespół instrumentalny „La Divina Armonia”, z którym ostatnio nagrał dzieła Jerzego Fryderyka Haendla. W sezonie 2007-2008 Lorenzo Ghielmi współpracuje z prestiżowym projektem artystycznym BOZART Towarzystwa Filharmonicznego w Brukseli.


Przełom XVII i XVIII wieku w Niemczech obfitował w prężne ośrodki muzyczne, skupione wokół kościołów i dworów książęcych. Muzyka organowa tworzona była zarówno przez organistów największych kościołów Hamburga, Lubeki, Lipska czy Norymbergi, jak i przez organistów dworskich, zatrudnianych w kaplicach zamkowych. Funkcję taką pełnił nieznany bliżej organista książąt hannowerskich, Arnold Matthias Brunckhorst, który wcześniej był organistą miejskim w Celle. Na tamtejszym dworze działała znana wówczas kapela muzyków francuskich, którą podziwiał również Jan Sebastian Bach. Brunckhorst, pochodzący prawdopodobnie z Celle, zajmował się na dworze zapewne głównie muzyką kameralną, stąd jego twórczość organowa nie przedstawia się zbyt obficie. Z jego dwóch zachowanych dzieł organowych usłyszymy dziś Preludium i fugę g-moll.

Zupełnie inne miejsce zajmuje muzyka organowa w twórczości dwóch największych twórców północnoniemieckich: Georga Böhma i Dietricha Buxtehude. Obydwaj pełnili zaszczytne funkcje organistów miejskich – Böhm przy organach kościoła św. Jana w Lüneburgu, Buxtehude – w kościele Mariackim w Lubece. Mając do dyspozycji znakomite instrumenty, a także okazję do prezentacji muzyki organowej podczas niedzielnych nabożeństw, tworzyli prawie wszystkie znane wówczas formy tej muzyki. Na ich twórczość składają się utwory w stilus fantasticus, o swobodnym charakterze, wywodzące się ze sztuki improwizacji a także liczne opracowania protestanckiej pieśni kościelnej. Böhm pozostawił kilka opracowań niemieckiej wersji śpiewu Modlitwy Pańskiej, wśród nich naznaczoną wpływami włoskiej arii wersję z bogato ornamentowaną linią melodyczną i monumentalną w swym wyrazie wersję imitacyjną pro organo pleno. Buxtehude sięgał także po utwory wariacyjne, wśród których Passacaglia d-moll należy do najbardziej kunsztownych, zachowując równocześnie umiar w stosowaniu środków kontrapunktycznych. 

W drugim bloku recitalu Lorenzo Ghielmiego usłyszymy muzykę włoską. To w tym kraju narodziła się większość form barokowej muzyki organowej, z najbardziej reprezentatywną formą swobodnego stylu klawiszowego – Toccatą. Obok zbiorów największego twórcy tego gatunku, rzymskiego organisty Girolamo Frescobaldiego, do równie interesujących należą toccaty Bernardo Pasquiniego, organisty kościoła Santa Maria Maggiore w Rzymie. Toccaty wszystkich twórców włoskich były utworami kilkuczęściowymi, przeplatającymi swobodne odcinki akordowe z figuracjami i elementami imitacyjnymi. W toccacie Pasquiniego ciekawostką jest wykorzystanie motywu kukułki w odcinku utrzymanym w charakterze scherza. Obok toccat przez cały okres baroku popularnością cieszyła się także Canzona. Forma ta była przeniesieniem na instrument klawiszowy wokalnej piosenki (franc. chanson), z jej tanecznym rytmem i charakterystycznym motywem początkowym. Canzony również bywały wieloczęściowe, z przekształceniami motywu (zwłaszcza rytmicznymi) w kolejnych odcinkach utworu. Większą jednolitością odznaczają się sonaty rówieśnika Bacha – wielkiego klawesynisty Domenico Scarlattiego. Około 500 sonat przeznaczonych głównie na klawesyn, jest ważnym ogniwem rozwoju tej formy, a jej ewolucja doprowadziła do wykształcenia się klasycznej sonaty fortepianowej. W prezentowanych dziś dwóch sonatach słychać wyraźnie wpływy faktury klawesynowej, choć w pierwszej z nich znajdujemy jeszcze echa myślenia polifonicznego.


Dzisiejszy koncert organowy zakończy muzyka Jana Sebastiana Bacha. Od najmłodszych lat Bach sięgał do pieśni kościelnej swego Kościoła, opracowując ja w postaci tzw. przygrywek chorałowych, a wiec wstępów do wspólnego śpiewu wiernych. Melodia pieśni mogła być opracowywana na wiele sposobów. Bach tworzył zarówno proste harmonizacje jak i wyszukane opracowania kontrapunktyczne, odznaczające się ścisłą dyscypliną poszczególnych głosów i logiką formy. Zastosowanym motywom nadaje często znaczenie symboliczne, wspomagając środkami muzycznymi znaczenie tekstu i jego przekaz teologiczny. Spośród kilku zbiorów przygrywek i preludiów chorałowych, artysta wybrał dwa preludia ze zbioru, który wydał uczeń Bacha, Johann Georg Schübler. Są to chorały pochodzące z kantat, przetranskrybowane przez Bacha na organy. Melodia chorału, prezentowana w swej formie oryginalnej, pojawia się na tle rozbudowanych głosów towarzyszących, które zawierają także elementy ilustracyjne. Preludium chorałowe „Schmücke dich, o liebe Seele” z tzw. zbioru lipskiego, posiada formę bardziej rozbudowaną, a melodia radosnej pieśni komunijnej ozdobiona jest licznymi ornamentami. Ostatnim dziełem dzisiejszego wieczoru będzie Preludium i fuga D-dur. W Preludium Bach sięga do uroczystej formy uwertury, stosując fanfarowe motywy, które przypominają muzykę dworską, grywana podczas wjazdu króla czy otwarcia uroczystości. Środkowa część, bardziej epicka w swym charakterze, przechodzi w dramatyczny finał, pełen retoryki i napięć emocjonalnych. Następująca po preludium fuga utrzymana jest w bardzo swobodnym stylu. Długi, figuracyjny temat przeplatany jest epizodami o prawie, że rokokowej, filigranowej fakturze, co pozwala traktować fugę jako ekspresję pogodnego, radosnego nastroju i optymizmu, jaki – mimo trudów życia – towarzyszył Bachowi na co dzień.

Julian Gembalski

Projekt objęty mecenatem Miasta Katowice
WSTĘP WOLNY
TERMINY KONCERTÓW w 2007 roku
27 maja, 17 czerwca, 8 lipca, 12 sierpnia, 
9 września, 7 października, 25 listopada

godz. 19.00
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